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Yγεία

Η 
ανάγκη εκπόνησης ενός 
Εθνικού Σχεδίου Δρά-
σης, που θα αποτελέσει 
το πλαίσιο για την απο-

τελεσματική εφαρμογή των πολιτι-
κών ανάπτυξης και ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 
φαρμακοβιομηχανίας, επισημάνθη-
κε σε πρόσφατη μελέτη της Γενικής 
Γραμματείας Βιομηχανίας. Κοινός 
τόπος είναι η διαπίστωση ότι εί-
ναι πλέον απαραίτητο η εγχώρια 
φαρμακοβιομηχανία και η πολιτεία 
να ενισχύσουν τη στενή συνεργα-
σία τους, προκειμένου να υλοποι-
ηθούν οι αναγκαίες δράσεις ώστε 
ένας κομβικός κλάδος για την ελ-
ληνική οικονομία να μπει σε στα-
θερή αναπτυξιακή τροχιά.

Με την εκπόνηση και την 
παρουσίαση της εν λόγω μελέτης, 
η πολιτεία δείχνει για πρώτη φορά 
τη βούλησή της να σχεδιάσει και 
να εφαρμόσει ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο δράσεων με στόχο να απε-
λευθερωθεί η δεδομένη αναπτυξι-
ακή δυναμική της ελληνικής φαρ-
μακοβιομηχανίας. 

Πρέπει να επισημανθεί ότι τα 
τελευταία χρόνια η παραγωγή φαρ-
μάκων στη χώρα μας αναγνωρίζε-
ται ως κλάδος με σημαντικές επι-
δόσεις, ο οποίος μπορεί να συμβά-
λει στην ανάσχεση της οικονομικής 
κρίσης μέσω της δημιουργίας προ-
στιθέμενης αξίας υπό τη μορφή των 
φορολογικών εσόδων, των εργοδο-
τικών εισφορών, της ενίσχυσης της 
απασχόλησης, των επενδύσεων σε 
έρευνα και ανάπτυξη, της κατοχύ-
ρωσης εμπορικά εκμεταλλεύσιμης 
τεχνογνωσίας και των εξαγωγών. 

Η ένταξη της χώρας στον μηχα-
νισμό της δημοσιονομικής επιτήρη-
σης σήμανε την ανάγκη μεταρρυθ-
μίσεων σε όλους σχεδόν τους τομείς 
της οικονομικής δραστηριότητας. 
Ο τομέας του φαρμάκου τέθηκε ως 
βασική προτεραιότητα, καθώς στο 
διάστημα 2000-2009 η φαρμακευ-
τική δαπάνη σημείωσε υπερβολι-
κή αύξηση. Σήμερα, έπειτα από μία 
εξαετία βίαιων συνεχών παρεμβά-
σεων στις τιμές των φαρμάκων και 
την επιβολή υποχρεωτικών εκπτώ-
σεων και επιστροφών από τη βιο-
μηχανία στον ΕΟΠΥΥ και τα νοσο-
κομεία, οι μνημονιακοί στόχοι επι-
τεύχθηκαν. Ομως, το αποτέλεσμα 
των παρεμβάσεων δεν είναι βιώσι-
μο, καθώς σημειώνεται σημαντική 
καθυστέρηση στην εφαρμογή διαρ-
θρωτικών μέτρων για τον εξορθολο-
γισμό του συστήματος φαρμακευτι-
κής περίθαλψης και τη διασφάλιση 
της βιωσιμότητάς του μεσοπρόθε-
σμα. Ακόμα, η προσπάθεια περιορι-
σμού της δημόσιας φαρμακευτικής 
δαπάνης, στο πλαίσιο των δημοσι-
ονομικών στόχων των μνημονίων, 
διαμόρφωσε ένα ιδιαίτερα αρνητι-
κό περιβάλλον σε βάρος της εγχώ-
ριας παραγωγής φαρμάκου. Πράγ-
ματι, οι ελληνικές φαρμακοβιομη-
χανίες υπόκεινται τα τελευταία χρό-
νια σε άνιση υπερβολική πίεση, η 
οποία απειλεί να καταστρέψει τις 
σημαντικές αναπτυξιακές δυνατό-
τητες και προοπτικές του εγχώριου 
παραγωγικού ιστού.

Η μελέτη της Γενικής 
Γραμματείας Βιομηχανίας
Στο πλαίσιο της πρόσφατης μελέ-
της για την Ανάπτυξη της Εγχώρι-
ας Φαρμακοβιομηχανίας από τη 
Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης, επι-
σημαίνονται οι απαραίτητες προϋ-
ποθέσεις που θα επιτρέψουν στην 
Ελληνική Φαρμακοβιομηχανία να 
ξεδιπλώσει τις δημιουργικές της 
δυνάμεις και να υπηρετήσει τον 
κομβικό ρόλο της ως σημαντικού 
πόλου ανάπτυξης. Η μελέτη της 
Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας 
προτείνει την εκπόνηση και εφαρ-
μογή ενός Εθνικού Σχεδίου Δρά-

σης που θα αποτελέσει το πλαίσιο 
για την αποτελεσματική εφαρμογή 
των πολιτικών ανάπτυξης και ενί-
σχυσης της ανταγωνιστικότητας της 
Ελληνικής Φαρμακοβιομηχανίας. 
Το Σχέδιο Δράσης αποτελείται από 
έξι άξονες που εξειδικεύονται σε ένα 
ολοκληρωμένο πλέγμα 46 αλλη-
λένδετων μεταξύ τους παρεμβάσε-
ων, υλοποιούμενων κατά περίπτω-
ση τόσο από την πολιτεία και τους 
αρμόδιους δημόσιους φορείς όσο 
και από τις ίδιες τις ωφελούμενες 
φαρμακοβιομηχανίες:

Οι άξονες διακρίνονται περαι-
τέρω σε εκείνους που στοχεύουν 
στην ενδυνάμωση της επιχειρη-
σιακής λειτουργίας και απόδοσης 
των ελληνικών παραγωγικών φαρ-
μακοβιομηχανιών και συγκεκριμέ-
να (α) στην ενίσχυση ζήτησης των 
προϊόντων της Ελληνικής Φαρμα-
κοβιομηχανίας, (β) στην ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας των ελληνι-
κών επιχειρήσεων και της διείσδυ-
σής τους σε νέες αγορές και (γ) στην 
ενίσχυση δραστηριοτήτων έρευ-
νας και καινοτομίας, καθώς και σε 
εκείνους με γενικότερο υποστηρι-
κτικό χαρακτήρα και συγκεκριμέ-
να (δ) στην ενδυνάμωση ανθρώπι-
νου δυναμικού του κλάδου, (ε) στη 
διασφάλιση υποστηρικτικών υπη-

ρεσιών και υποδομών και (στ) στη 
βελτίωση του περιβάλλοντος χρη-
ματοδότησης.
◗ Ο άξονας της ενίσχυσης της 
ζήτησης προϊόντων της εγχώ-
ριας φαρμακοβιομηχανίας αφορά 
στην ευαισθητοποίηση της κοινής 
γνώμης για την ποιότητα και απο-
τελεσματικότητα των γενοσήμων, 
μέσα από τη συστηματική μέτρη-
ση της εμπιστοσύνης των πολιτών 
στα γενόσημα φάρμακα, αλλά και 
τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 
καμπάνιας ενημέρωσης και ευαισθη-
τοποίησης για την αξία και το όφελος 
από τη χρήση γενοσήμων. Παράλ-
ληλα, η μελέτη προτείνει την επανε-
ξέταση της τιμολογιακής πολιτικής 
και τον εξορθολογισμό του πλαισί-
ου της ασφαλιστικής αποζημίωσης. 
◗ Ο δεύτερος άξονας αφορά στην 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας των ελληνικών επιχειρήσεων 
για την οποία κρίνεται απαραίτητη 
η ανάπτυξη εξαγωγικών δραστηριο-
τήτων μέσω (α) της δημιουργίας και 
προώθησης της εμπορικής ταυτότη-
τας (branding) του ελληνικού φαρ-
μάκου, (β) της εκπόνησης στοχευμέ-
νων μελετών για τις ειδικές ανάγκες 
κάθε χώρας με στόχο τη διείσδυση 
σε νέες αγορές και (γ) των δράσε-
ων υποστήριξης της εξωστρέφει-

ας των εγχώριων επιχειρήσεων. 
Σημαντικές, επίσης, κρίνονται οι 
δράσεις της συνεχούς προσαρμο-
γής στις καλές πρακτικές παραγω-
γής και της ενίσχυσης συνεργασι-
ών του κλάδου που περιλαμβάνει 
την προώθηση της επιχειρηματι-
κής δικτύωσης και συνεργασίας 
(clustering) και τη δημιουργία κοι-
νού Κέντρου Φαρμακοεπαγρύπνη-
σης. Επιπλέον, η ελληνική φαρμα-
κοβιομηχανία οφείλει να αναπτύ-
ξει συμπληρωματικές επιχειρημα-
τικές δραστηριότητες στην αγορά 
του φαρμάκου, ώστε να ενισχύσει 
τη θέση της στην αγορά βιολογι-
κών και λοιπών προϊόντων και να 
διευρύνει τη δραστηριοποίηση της 
στον χώρο της κλινικής έρευνας.
◗ Στον άξονα της ενίσχυσης δρα-
στηριοτήτων έρευνας και καινο-
τομίας κομβικό ρόλο αναμένεται 
να έχει η ανάπτυξη της πλατφόρ-
μας βιοϊατρικής καινοτομίας και 
φαρμάκου. Για τη διασύνδεση του 
ερευνητικού, ακαδημαϊκού και επι-
χειρηματικού περιβάλλοντος προ-
τεραιότητα έχουν τα προγράμματα 
συνεργασίας, η επανεξέταση του 
θεσμικού πλαισίου, η ενθάρρυνση 
διενέργειας διδακτορικής και μετα-
διδακτορικής έρευνας σε εφαρμο-
σμένα αντικείμενα με καινοτομική 
προοπτική, αλλά και τα προγράμ-
ματα ανταλλαγής στελεχών μετα-
ξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών 
κέντρων. Επίσης, τονίζεται η ανά-
γκη για τη στόχευση των δραστη-
ριοτήτων έρευνας και καινοτομίας 
στις πραγματικές ανάγκες της εγχώ-
ριας φαρμακοβιομηχανίας, με απα-
ραίτητες προϋποθέσεις τον σχεδι-
ασμό και την υλοποίηση εφαρμο-
σμένων ερευνητικών προγραμμά-
των, την ενίσχυση της ερευνητικής 
δραστηριότητας για την ανάπτυξη 
βιολογικών και άλλων προϊόντων, 
αλλά και τη βελτίωση στην αποτε-
λεσματικότητα της διαχείρισης των 
ερευνητικών προτάσεων. Στο πλαί-
σιο του στόχου για την ενθάρρυν-
ση της ερευνητικής δραστηριότη-
τας κρίνονται αναγκαίες η επανε-
ξέταση του φορολογικού πλαισί-
ου των δραστηριοτήτων έρευνας 
και καινοτομίας και η ισχυροποί-
ηση του θεσμικού πλαισίου για τη 
νομική προστασία της βιομηχανι-
κής ιδιοκτησίας και των αποτελε-
σμάτων της καινοτομίας. 

Περνώντας στους υποστηρικτι-
κούς άξονες δράσεων που προτεί-
νει η μελέτη, η ενδυνάμωση του 
ανθρώπινου δυναμικού του κλά-

δου περιλαμβάνει τη δημιουργία 
πλάνου ανάπτυξης του προσωπι-
κού του κλάδου, τον σχεδιασμό και 
υλοποίηση κατάλληλων προγραμ-
μάτων εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης, την ενίσχυση του επιστημο-
νικού δυναμικού των εγχώριων 
επιχειρήσεων και τον εμπλουτι-
σμό συναφών υφιστάμενων ακαδη-
μαϊκών προγραμμάτων σπουδών. 
Ακόμη, η μελέτη προβλέπει την 
υλοποίηση Μεταπτυχιακού Προ-
γράμματος Διαχείρισης της Καινο-
τομίας (Innovation Management 
Program), καθώς και τον σχεδια-
σμό προγραμμάτων μαθητείας και 
πρακτικής άσκησης στις φαρμακο-
βιομηχανίες.
◗ Στον άξονα της διασφάλισης 
υποστηρικτικών υπηρεσιών 
και υποδομών περιλαμβάνονται 
έργα υπό την ευθύνη της πολιτείας.  
Σε άμεση προτεραιότητα τοποθετεί-
ται η παρακολούθηση και ανάλυ-
ση της αγοράς υγείας και φαρμάκου 
που περιλαμβάνει την αναλυτική 
κλαδική μελέτη αγοράς φαρμάκου 
και την οικονομική παρακολούθη-
ση της αγοράς φαρμάκου. Ακολού-
θως, προτείνεται η ίδρυση Κέντρου 
Επιχειρηματικής Ευφυΐας Φαρ-
μάκου, το οποίο θα είναι αρμόδιο 
για τη συστηματική παρακολού-
θηση των εξελίξεων της διεθνούς 
και εγχώριας αγοράς φαρμάκου, 
για την ανίχνευση ευκαιριών για 
τις εγχώριες επιχειρήσεις, καθώς 
και για τη μελέτη διεθνών επιτυχη-
μένων περιπτώσεων σε επιχειρη-
ματικό και κανονιστικό/θεσμικό 
επίπεδο. Η τρίτη δράση του άξονα 
αφορά στην επιχειρησιακή ανα-
βάθμιση και ενίσχυση του ρόλου 
του ΕΟΦ, με στόχο την ενίσχυση 
της οργάνωσης και της λειτουργί-
ας του Οργανισμού, την ενίσχυση 
της στελέχωσής του, αλλά και την 
ενίσχυση των εργαστηριακών υπο-
δομών του. 
◗  Ο άξονας της βελτίωσης του 
περιβάλλοντος χρηματοδότη-
σης προβλέπει την αξιοποίηση 
των ευρωπαϊκών και των εθνικών 
πηγών χρηματοδότησης μέσω της 
ενεργοποίησης-αξιοποίησης προ-
γραμμάτων επιχορηγήσεων και 
νέων χρηματοδοτικών εργαλείων, 
αλλά και μέσω του εξορθολογισμού 
των ταμειακών ροών, δράση που 
αφορά στην αναθεώρηση των δυνα-
τοτήτων συμψηφισμού των οφει-
λών των εγχώριων φαρμακοβιο-
μηχανιών από και προς το ελλη-
νικό Δημόσιο.

Eθνικό Σχέδιο Δράσης για την ανάπτυξη 
της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας

Μελέτη της Γενικής 
Γραμματείας 
Βιομηχανίας 
προτείνει 
ολοκληρωμένο 
πλαίσιο δράσεων για 
να απελευθερωθεί 
η αναπτυξιακή 
δυναμική του 
ελληνικού 
φαρμάκου

   ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΊΑ

Επενδυτική δυναμική, κερδοφορία και αναπτυξιακή πορεία επιχειρήσεων του κλάδου (την τελευταία 10ετία)

Εδραιωμένη εξαγωγική δραστηριότητα με παρουσία σε πολλές χώρες

Αναπτυγμένα και εδραιωμένα δίκτυα διανομής (φαρμακαποθήκες, συνεταιρισμοί, φαρμακεία)

Σχετικά υψηλό καινοτομικό δυναμικό στις επιχειρήσεις του κλάδου

Σχετικά υψηλές επενδύσεις σε Ερευνα και Ανάπτυξη 

Σημαντικός αριθμός ερευνητικών κέντρων και ακαδημαϊκών ιδρυμάτων

Υψηλής κατάρτισης και εκπαίδευσης ανθρώπινο δυναμικό 

Συμβολή στην ανάσχεση του φαινομένου brain drain

ΑΔΥΝΑΜΑ ΣΗΜΕΊΑ

Χαμηλό επίπεδο πληροφόρησης του πληθυσμού όσον αφορά τη χρήση των γενοσήμων

Χαμηλή συμμετοχή των γενοσήμων φαρμάκων στη διαμόρφωση της συνολικής δαπάνης και της αποζημίωσης

Υψηλός δανεισμός και προβλήματα ρευστότητας

Κατακερματισμός των επιχειρήσεων της εγχώριας φαρμακοβιομηχανίας

Ελλιπές πλαίσιο προώθησης της καινοτόμου επιχειρηματικότητας

Περιορισμένη πρόσβαση σε χρηματοδοτικά μέσα

Ελλιπής ρύθμιση δικαιωμάτων βιομηχανικής-πνευματικής ιδιοκτησίας

Απουσία ισχυρής διασύνδεσης ερευνητικών κέντρων και πανεπιστημίων με τη βιομηχανία 

Χαμηλή απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων για έρευνα από τις επιχειρήσεις
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